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Dr Dra gan Kri vo ka pić
Mr Bo ris Ni ko lić
Fa kul tet za sport i fi  zič ko vas pi ta nje, Nik šić

MO GUĆ NOST PRE DIK CI JE USPJE ŠNO STI KO ŠAR KA ŠA PRI MJE NOM 
PSI HO LO ŠKOG IN STRU MEN TA (MSP) ZA PRO CJE NU MO TI VA CI JE ZA 

BA VLJE NJE SPOR TOM

1. UVOD
To kom ne ko li ko po sljed njih go di na uoč lji va je po ja va da če sto vr lo ta len to va na 

dje ca, ko ja se iz vje sno vri je me ba ve ne kim spor tom, iz ne na da gu be in te re so va nje pre ma 
tom spor tu, i pri vre me no, ili sa svim pre sta ju  nji me da se ba ve. Ne kad na sta ve sa tre nin zi-
ma, ali u dru gom sport skom klu bu, a po ne kad, ako je že lja za tre ni ra njem i da lje iz ra že na, 
po či nju iz no va sa ne kim sa svim dru gim spor tom. Raz lo ga zbog ko jih je to ta ko ima do sta.

Uti caj vr šnja ka a i ro di telj skih že lja je če sto pre su dan. Tre nut na ak tu el nost ne kog 
spor ta mo že  da do pri ne se pre o ri jen ta ci ji i že lji za ba vlje njem baš tim spor tom. Us pi je si 
spor ti sta ko ji su po ni kli sa ovih pod ruč ja, kroz pro ces iden ti fi  ka ci je sa nji ma, po ve ća va ju 
že lju kod omla di ne da se ba ve upra vo tim spor tom, što bi, u stva ri i bi lo ko ri sno  ako ta 
dje ca zbog to ga ne bi pre sta la re dov no da se ba ve spor tom ko jim su se ba vi li do ta da, i u 
ko ji je ulo že no do sta vre me na, tru da, nov ca i oče ki va nja. 

Po se ban pro blem, či je će po slje di ce  usko ro po sta ti vi še ne go oči gled ne, je ste 
eks pan zi ja pro du ka ta di gi tal ne teh no lo gi je, ko ji kao naj ja či mag net pri vla če te mla de 
lju de uz mo ni to re ra ču na ra, ekra ne te le vi zij skih apa ra ta i dis ple je mo bil nih te le fo na. Svi 
ti pro iz vo di, osmi šlje ni pr ven stve no iz po tre be da olak ša ju ži vot sa vre me nom čo vje ku,  
uma nju ju že lju za bo rav kom na svje žem va zdu hu, igrom, dru že njem i spor tom. Jed nim 
di je lom i iz tih raz lo ga dje ca po či nju ne re dov no i če sto bez volj no da tre ni ra ju, što kao 
po slje di cu ima i sla bi je re zul ta te, ko ji se opet od ra ža va ju na sma nje nje mo ti va ci je za ba-
vlje nje spor tom, po seb no one, po treb ne za po sti za nje nad pro sječ nih sport skih re zul ta ta, 
za ko je je po tre ban ozbi ljan, si ste mat ski rad u kon ti nu i te tu.

Mo ti va ci ja je ne sum nji vo jed no od cen tral nih pi ta nja psi ho lo gi je spor ta uop šte, a 
po seb no vr hun skog. Ve ći nu op štih i mno ge od po seb nih mo ti va, ko ji su pred met psi ho-
lo ških is tra ži va nja u raz li či tim obla sti ma ljud skog po na ša nja i do ži vlja va nja, mo gu će je 
ne po sred no, ili po sred no, do ve sti u ve zu sa sport skim po na ša njem.  

Ka da se go vo ri o mo ti va ci ji u spor tu, mo že se re ći da eg zi sti ra ju dva ti pa mo ti-
va ci je, in trin zič ka (unu tra šnja) i eks trin zič ka (spo lja šnja). In trin zič ka mo ti va ci ja je ona 
mo ti va ci ja ko ja na sta je iz unu tra šnjih raz lo ga i kod ko je za do volj stvo pro iz la zi iz sa me 
ak tiv no sti i nje zi nog zna čenj, kao i svi je sti o po zi tiv nim aspek ti ma sport ske ak tiv no sti.

Su prot no in trin zič koj mo ti va ci ji, kod eks trin zič ke mo ti va ci je spo lja šnji ci lje vi su 
glav ni po kre ta či ak tiv no sti. Pri mjer eks trin zič ke mo ti va ci je u spor tu bi li bi oni spor ti sti 
ko ji tre ni ra ju i tak mi če se jer že le po sti ći ne ki re zul tat, osvo ji ti na gra du, do bi ti so ci jal nu 
po dr šku ili po hva lu.

Oči gled no je da sa vre me ni na čin ži vo ta obi lu je iza zo vi ma  za ko ri šte nje slo bod-
nog vre me na u sje de ćem po lo ža ju, pa se mo ti va ci ja za ba vlje nje spor tom po ja vlju je kao 
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klju čan mo me nat za po sti za nje nad pro sječ nih sport skih re zul ta ta, uz pret po stav ku pri-
su stva od go va ra ju ćih psi ho fi  zič kih pre di spo zi ci ja, kao što su: svoj stva ner vnog si ste ma, 
br zi na pri je ma in for ma ci ja, svoj stva pa žnje, br zi na mi šlje nja, mor fo lo ške ka rak te ri sti ke, 
funk ci o nal ne spo sob no sti, si tu a ci o no-mo to rič ko zna nje i td. 

2. MA TE RI JAL I ME TO DE
2.1.Tok i po stup ci is tra ži va nja
Da bi smo is pi ta li mo guć nost pri mje ne MSP-te sta, za pro cje nu mo ti va ci je za ba-

vlje nje spor tom, u svr hu pre dik ci je us pi je šno sti ko šar ka ša ka det skog uz ra sta, or ga ni zo-
va no je  is tra ži va nje u tri ko ša r ka ška klu ba, ko ji ima ju vi še go di šnje is ku stvo na me đu na-
rod nim tak mi če nji ma. Te sti ta nje ovim psi ho lo škim in stru men tom za pro cje nu mo ti va ci-
je za ba vlje nje spor tom je re a li zo va no to kom de cem bra 2008.g. u klup skim pro sto ri ja ma  
ovih ko šar ka ških klu bo va.

U svim klu bo vi ma ko ji su ob u hva će ni ovim is tra ži va njem, po seb no su ob ra đe ni 
re zul ta ti naj u spi je šni jih ko šar ka ša-ka de ta, ko ji su uče stvo va li na me đu na rod nim tak mi-
če nji ma, a po seb no onih, ma nje uspje šnih, ko ji iz tog raz lo ga, ni je su uče stvo va li na 
me đu na rod nim tak mi če nji ma. Pro ce du rom dis kri mi na tiv ne ana li ze su ob ra đe ni do bi je ni 
re zul ta ti, u ci lju utvr đi va nja even tu al ne mo guć no sti za pri mje nu ovog psi ho lo škog in-
stru men ta, u po stup ku pre dik ci je us pi je šno sti ko šar ka ša ovog uz ra sta, što bi mo glo bi ti 
zna čaj no pri li kom si ste mat ske se lek ci je u ovom spor tu. 

Pre ma to me, kri te ri jum us pi je šno sti je od re đen na osno vu iz bo ra ko šar ka ša u ka-
det ske se lek ci je ko je su u zad nje dvi je go di ne uče stvo va li na svim me đu na rod nim tur ni-
ri ma u ko je je nji hov klub bio uklju čen.  

2.2. Uzo rak is pi ta ni ka
Is tra ži va njem je ob u hva ćen uzo rak od 68 ko šar ka ša-ka de ta (1993 i 1994. go di šte) 

iz slje de ćih klu bo va:
„KK Bo sna“ iz Sa ra je va, sa ukup no 24 is pi ta ni ka.
U pe ri o du re a li za ci je ovog is tra ži va nja, ka det ska se lek ci ja ovog klu ba je bi la pr-

vak en ti te ta na dr žav nom pr ven stvu i vše stru ki pr vak na kan to nal nim tak mi če nji ma. 
Osim to ga, uče stvu je na tak mi če nji ma „Adri a tik li ge“.

„KK Bu duć nost“ iz Pod go ri ce, sa ukup no 26 is pi ta ni ka.
Ka det ska se lek ci ja ovog klu ba je osvo ji la 1. mje sto na me mo ri jal nom tur ni ru“Ha-

ris Br kić“2008.g.
U „Adri a tik li gi“, (u pe ri o du re a li za ci je ovog is tra ži va nja), za u zi ma ju 3. mje sto, a 

u Re pu blič kom pr ven stvu su vi ce pr va ci.
„KK Bo nus“ iz Nik ši ća, sa ukup no 18 is pi ta ni ka.
Ka det ska se lek ci ja ovog klu ba je vi še go di šnji uče snik me đu na rod nih tur ni ra u 

Fran cu skoj, i to: u gra du Ar dres, gdje su iz me đu 24 eki pe iz Evro pe i SAD 2006.g. za u-
ze li 8. mje sto, a 2007. i 2008.g. 10. mje sto. Na tur ni ri ma u gra du Ami ens, 2007.g. za u ze li 
su 2. mje sto, a 2008.g. če tvr to.   

Na osno vu na ve de nog kri te ri ju ma us pi je šno sti, uku pan uzo rak, iz  tri po me nu ta 
ko šar ka ška klu ba, po di je ljen je na dva su bu zor ka, 
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Pr vi su bu zo rak, sa sta vljen od 36 ko šar ka ša-ka de ta, iz svih na ve de nih klu bo va, ko ji 
su, kao vr lo us pi je šni spor ti sti, to kom zad nje dvi je go di ne uče stvo va li na me đu na rod nim 
tur nir ma, i dru gi su bu zo rak, sa sta vljen od 32 ko šar ka ša-ka de ta, iz svih na ve de nih klu-
bo va, ko ji, kao ma nje us pi je šni, ni je su oda bra ni za uče šće na me đu na rod nim tur ni ri ma.

Pre ma to me, iz bor ko šar ka ša u ka det ske se lek ci je ko je su u zad nje dvi je go di ne 
uče stvo va li na svim me đu na rod nim tur ni ri ma u ko je je nji hov klub bio uklju čen, je pred-
sta vljao je kri te ri jum na osno vu ko jeg je uku pan uzo rak po di je ljen na dva su bu zor ka.  

2.3. Uzo rak vri ja bli i na čin nji ho vog mje re nja
Za pro cje nu spe ci fi č ne mo ti va ci je spor ti sta, Ha vel ka i La za re vić(1980) su kon-

stru i sa li in stru ment, po znat pod ime nom“Mo ti va ci ja za ba vlje nje spor tom“ (MSP), ko ji 
je osmi šljen iz po tre be mje re nja ten den ci je po sti za nja us pi je ha u spor tu.

Ovaj test sa dr ži tri ska le ko je is pi tu ju tri va ri ja ble, sa ukup no 50 aj tje ma, za či je 
po pu nja va nje je po treb no pri bli žno 15 mi nu ta. 

-   Ska la (SP) is pi tu je mo tiv sport skog po stig nu ća  kroz raz li či te ni voe po je di nih 
ob li ka po na ša nja ve za nih za od re đe nje stan dar de uspje šno sti u tak mi če nju, tre-
nin gu ili kroz od no se pre ma tre ne ru, spor ti sti ma i td.  Ovu di men zi ju is pi tu je 26 
aj tje ma. Po u zda nost ska le iz no si 0,78. 

-   Ska la (PE) pro cje nju je po zi tiv no  emo ci o nal no an ga žo va nje u uslo vi ma sport-
skog po stig nu ća, i to kao ste pen sa mo kon tro le u tim si tu a ci ja ma. Ska la  sa dr ži 
12 aj tje ma, a po u zda nost joj je 0,70.

-  Ska la (NE) ocje nju je ne ga tiv ne emo ci o nal ne re ak ci je, iz ra že ne u for mi strep nje 
od ne u spje ha ili „iz bje ga va nja po stig nu ća.” Po god na je za od re đi va nje emo ci o-
nal ne ne sta bil no sti i in hi bi ra no sti u po na ša nju,  a od no si se na sport ske si tu a ci je. 

 Ova di men zi ja se is pi tu je sa 12 aj tje ma, a po u zda nost ska le iz no si 0,84.  

3. RE ZUL TA TI I DI SKU SI JA
Ska la mo ti va sport skog po stig nu ća da je po dat ke o iz ra že no sti tri ju mo ti va ci o nih 

va ri ja bli, iz me đu ko jih se is po ljio od go va ra ju ći me đu od nos. Do bi je ni po da ci po ka zu ju 
da kod ukup nog uzor ka ko šar ka ša-ka de ta, upo re do sa ve ćim ste pe nom raz vi je no sti mo-
ti va sport skog po stig nu ća(SP), ra ste ste pen emo ci o nal ne sa mo kon tro le i sta bil no sti(PE), 
a opa da sklo nost ka emo ci o nal noj in hi bi ci ji i ne sta bil no sti(NE). 

Iz po da ta ka iz lo že nih u ta be li 1. vi di se da se re zul ta ti ko šar ka ša-ka de ta, (iz pr vog 
su bu zor ka) uče sni ka na me đu na rod nim utak mi ca ma, pre te žno na la ze u in ter va li ma ko ji 
ob u hva ta ju vri jed no sti iz nad pret po sta vlje nog skal nog pro sje ka, a da su re zul ta ti nji ho-
vih klup skih dru go va, (iz dru gog su bu zor ka), ko ji kao ma nje us pi je šni ko šar ka ši, ni je su 
uče stvo va li na me đu na rod nim utak mi ca ma, uglav nom gru pi sa ni u sre di šnjim in ter va li-
ma, tj. oko skal nog pro sje ka. 

Sred nja vri jed nost MSP u pr vom su bu zor ku ko šar ka ša-ka de ta, ko ji su igra li u po-
sled nje dvi je go di ne na me đu na rod nim tak mi če nji ma je 16,92 , dok je ostva re na sred nja 
vri jed nost dru gog, ma nje us pi je šnog su bu zor ka 14,27 , što pred sta vlja raz li ku od pre ko 
2,5 skal nih vri jed no sti. Već i na osno vu tog po da tka bi lo je mo gu će oče ki va ti po ja vu sta-
ti stič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu na ve de nih sred njih vri jed no sti dva su bu zor ka.. 
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Ta be la 1 – Di stri bu ci ja re zul ta ta na te stu MSP
Re zul ta ti 

(i =3)
Ko šar ka ši (ka de ti) ko ji su igra li 
na me đu na rod nim utak mi ca ma 

Ko šar ka ši(ka de ti)ko ji ni je su igra li 
na me đu na rod nim utak mi ca ma

24 – 26 1 0
21 – 23 4 0
18 – 20 6 3
15 – 17 8 5
12 – 14 6 6
9 – 11 4 6
6 – 8 4 7
3 – 5 3 3
0 – 2 0 2

Ukup no: 36 32

Uoče ne raz li ke u sred njim vri jed no sti ma iz me đu pr vog i dru gog su bu zor ka su 
te sti ta ne uobi ča je nim po stup kom za te sti ra nje arit me tič kih sre di na ne za vi snih uzo ra ka, 
(t-te stom).

Do bi je ni re zul ta ti t-vri jed no sti (t=2,04) uka zu ju na po sto ja nje sta ti stič ki zna čaj-
nih raz li ka  na ni vou zna čaj no sti od:  p=0.05,  (ta be la 2)

Ta be la 2 – Re zul ta ti dis kri mi na tiv ne ana li ze

Tests
(va ri a bles)

Ko šar ka ši (ka de ti) ko ji su 
igra li na me đu na rod nim 
utak mi ca ma

N = 36

Ko šar ka ši (ka de ti) ko ji ni je su 
igra li na me đu na rod nim utak-
mi ca ma

N = 32

t – test 

M SD M SD t p
MSP 16,92 4,12 14,27 4,35 2,04 .05

Po treb no je ima ti u vi du da su  pr vim su bu zor kom ob u hva će ni vr lo us pi je šni ko-
šar ka ši-ka de ti, ko ji su na me đu na rod nim utak mi ca ma ima li iz u zet no za pa že ne re zul ta te, 
i da su, sa mim tim si ste mat ski iz lo že ni si tu a ci ja ma u ko ji ma se su o ča va ju sa spe ci fi č nim 
sre din skim za htje vi ma i pod sti ca ji ma, ko ji kod njih in ten ziv ni je raz vi ja ju unu tar lič nu 
mo ti va ci o nu dis po zi ci ju. Mo glo bi se pred po sta vi ti da je taj uti caj do pri nio da se po ja ve 
sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke u od no su na dru gi su bu zo rak, ko ji je, kao ma nje us pi je šan, 
bio li šen spe ci fi č nih sre din skih zah ti je va i pod sti ca ja ko ji bi mo žda uti ca li u ve ćoj mje ri 
na raz voj mo ti va za ba vlje nje spor tom.

4. ZA KLJU ČAK
Re zul ta ti ovog is tra ži va nja upu ću ju na za klju čak, da je u ovim vre me ni ma, pre pu-

nim iza zo va, ko ji pre u smje ra va ju in te re so va nje i skre ću pa žnju sa sport skih ak tiv no sti na 
ne ke ma nje zdra ve na či ne pro vo đe nja slo bod nog vre me na, upra vo mo ti va ci ja za ba vlje-
nje spor tom klju čan mo me nat za po sti za nje nad pro sječ nih sport skih re zul ta ta, uz pret-
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po stav ku pri su stva i od go va ra ju ćih psi ho fi  zič kih pre di spo zi ci ja. U ovom is tra ži va nju, 
re a li zo va nom na uzor ku ko šar ka ša-ka de ta, pri mje nom MSP-te sta, do bi je na je sta ti stič ki 
zna čaj na raz li ka u pro cje ni mo ti va ci je za ba vlje nje spor tom, kod su bu zor ka us pi je šnih u 
od no su na su bu zo rak ma nje us pi je šnih ko šar ka ša. Re zul ta ti ovog is tra ži va nja uka zu ju da 
pri mi je nje ni MSP-test, za pro cje nu mo ti va ci je za ba vlje njem spor tom, tre ba da za u zi ma  
zna čaj no mje sto u ba te ri ji te sto va ko ja se pri mje nju je u pre dik ci ji us pi je šno sti mla dih 
ko šar ka ša. Za da ci ko šar ka ških klu bo va su, iz me đu osta log, da me to da ma si ste mat ske 
se lek ci je ot kri ju dje cu sa iz ra že nim smi slom, spo sob no sti ma i že ljom za usa vr ša va njem 
u ko šar ci, i da tu dje cu uve du u or ga ni zo van i stru čan rad. U tom smi slu, raz voj in trin-
sič ke mo ti va ci je za ba vlje nje spor tom je od iz u zet nog zna ča ja. Po se ban cilj ra da u ko-
šar ka škim klu bo vi ma je da kroz vas pit ni i tre na žni pro ces, do pri no se da se in di vi du al ne 
mo guć no sti dje ce raz vi ja ju i po di žu na vi ši ni vo, ka ko bi, kroz sport sko usa vr ša va nje, od 
po čet ni ka iz ra sli do kva li te nih ko šar ka ša. 
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PLA U SI BI LITY OF   BA SKET BALL PLAYERS’ SUC CESS PRE DIC TION BY THE AP-
PLI CA TION OF THE PSYCHO LO GI CAL IN STRU MENT (MSP) FOR AS SES SING 

MO TI VA TION FOR DO ING SPORTS

With the aim of de ter mi ning pla u si bi lity of   ba sket ball players’ suc cess pre dic tion 
by the ap pli ca tion of the psycho lo gi cal in stru ment (MSP) for as ses sing mo ti va tion for 
do ing sports, a to tal of 68 ba sket ball players we re exa mi ned. The sam ple was com pri sed 
of ca dets from the clubs with many years of ex pe ri en ce in in ter na ti o nal com pe ti ti ons.

In all of the clubs in clu ded in this re se arch we con duc ted  se pa ra te exa mi na ti on 
of two ca te go ri es - the fi rst be ing com pri sed of suc cessful players who al ready to ok part 
in in ter na ti o nal com pe ti ti ons, and the se cond in clu ding tho se less suc cessful who ne ver 
en te red such com pe ti ti ons. Re sults ob ta i ned in the re se arch in di ca te that the ap plied test 
can be used as the ad di ti o nal in stru ment for syste ma tic se lec tion of ba sket ball players 
of gi ven age ca te gory when com bi ned with the ot her tests used for pre dic tion of suc cess 
in this sport.

Keywords: mo ti ve of sport ac com plis hment, syste ma tic se lec tion, ba sket ball

Prof. dr Milan Žvan i doc. dr Duško Bjelica
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